

Zde je důvod, proč je poslední Putinova cesta tak důležitá pro vznikající světový řád

 rt.com/russia/602898-putin-latest-trip-azerbaijan

Ázerbájdžán, nový ruský spojenec, je v pozici, kdy může hrát klíčovou roli ve vznikající Eurasii

Farhad Ibragimov – odborník, přednášející na Ekonomické fakultě Univerzity RUDN, hostující přednášející na Institutu společenských věd Ruské prezidentské akademie národního hospodářství a veřejné správy.

Státní návštěvu prezidenta Vladimira Putina v Ázerbájdžánu lze právem označit za historickou. Je to poprvé, co ruský prezident uskutečnil oficiální státní návštěvu této jihokavkazské republiky. Vysoký status této návštěvy je jasným odrazem současného stavu rusko-ázerbájdžánských vztahů, které jsou na historickém maximu. Přestože Ázerbájdžán není členem organizací jako CSTO a EAEU, jeho vztahy s Moskvou zůstávají pevné.

Významným mezníkem ve vztazích byl podpis Deklarace o spojenecké interakci (Moskevská deklarace) dne 22. února 2022 vedoucími představiteli obou zemí, která, jak Putin při své návštěvě poznamenal, je úspěšně realizována. Ázerbájdžán přechází ze strategického partnera na strategického spojence Ruska. Tento posun lze částečně přičíst společnému závazku obou zemí k vytvoření nového multipolárního světa, jehož výsledkem jsou sjednocené postoje k mnoha otázkám v rámci současné mezinárodní agendy.

I když Ázerbájdžán v určitých oblastech zachovává postoj přísné neutrality, nebojí se otevřeně vyjádřit své názory. Baku uznává, že formování nového světového řádu není pouhou fikcí, ale skutečností, která se nám odehrává před očima. Významnou roli v tomto vývoji hrají důvěryhodné vztahy mezi vedením obou národů. Během

setkání mezi Putinem a Ilhamem Alijevem byly diskutovány vyhlídky Ázerbájdžánu na připojení k BRICS a SCO, což signalizovalo připravenost Baku definovat své zahraničně politické priority.

To neznamena, že Ázerbájdžán je připraven přerušit vztahy se Západem; evropská hlavní města – zejména Paříž, Brusel a Londýn – však svým provokativním chováním vůči Ázerbájdžánu dala jasně najevo, že s ním nehodlají zacházet jako s rovnocenným partnerem, a Baku tak nezbyvá moc možností. Ázerbájdžán vytvořil svou zahraniční politiku tak, aby chránil své zájmy, aniž by se poddával západním požadavkům. Jednoduše řečeno, Baku neobětuje své národní zájmy jen proto, aby usmířilo kolektivní Západ.

Přečtěte si více

Dekódování summitu Modi-Putin: Jakou zprávu vyslaly Indie a Rusko světu?

Podobnou perspektivu nedávno přijala i sousední Gruzie. Po desetiletí se omezovala svými závazky vůči Západu a doufala, že se stane spojencem na úkor svého vztahu s Ruskem. Nyní Gruzie otevřeně tlačí zpět proti Západu a uznává, že její vlastní zájmy mají přednost před iluzorními evropskými sliby, které nepřinesly nic jiného než zhoršení vztahů s Moskvou.



Stále častěji se v Gruzii ozývají hlasy volající po normalizaci vztahů s Ruskem, s ohledem na zkušenosti Ázerbájdžánu pod vedením Alijeva, který přijal pragmatismus ve svých jednáních se sousedy, jako je Rusko, Írán a Turecko, čímž se staly blízkými partnery. Bakuův přístup v podstatě ovlivnil Tbilisi, které se v posledních letech rozhodlo pro důslednější strategii, než aby se vyžívalo v hysterii a rusofobii – tendencích, kterých některé postsovětské republiky využily.

To vytváří půdu pro působivou geopolitickou krajinu ve strategicky významném regionu jižního Kavkazu, který je pro Rusko obzvláště zajímavý díky svým historickým a národním rozměrům.

Jednání prezidentů se týkala široké škály mezinárodních a regionálních otázek – od vzdělávání a postavení ruského jazyka, jehož si Baku velmi váží, až po ekonomické záležitosti a vztahy se třetími zeměmi až po regionální bezpečnost.

Putin a Alijev se navíc dohodli, že si připomenou 80. výročí vítězství ve Velké vlastenecké válce (2. světová válka). Datum 9. května 1945 zůstává základním kamenem spojujícím Rusko a Ázerbájdžán a jeho zmínka v prohlášeních vůdců je výmluvná.

Silné vazby Ázerbájdžánu s Ruskem, považovaným v Baku za jednu z předních světových mocností, jsou pro tento jihokavkazský národ významné. Dnes může Ázerbájdžán právem tvrdit, že je klíčovým hráčem v regionu. Tento stav byl posílen nejen jeho rostoucím geopolitickým vlivem, ale také ekonomickým pokrokem v posledních dvou desetiletích. Ázerbájdžán se nyní snaží pozvednout svou roli na mezinárodní scéně s cílem utvářet globální programy a přispívat k nim.

Přečtěte si více

Moskva „ráda“ pomůže vyřešit patovou situaci Ázerbájdžán-Arménie – Putin

Není náhodou, že se Ázerbájdžán aktivně účastní summitu Hnutí

nezúčastněných zemí, hostí významné celosvětové akce (jako je COP29, listopadová konference OSN o změně klimatu, která by měla přilákat kolem 80 000 účastníků) a podporuje iniciativy spojené s organizacemi, jako je např. jako SCO a BRICS. V červenci 2023 se ázerbájdžánský prezident setkal s čínským prezidentem Si Ťin-



pchingem, aby diskutovali o posílení postavení Ázerbájdžánu v rámci SCO (v současné době je Ázerbájdžán partnerem pro dialog), přičemž Peking údajně podporuje aspirace Baku.

Pokud jde o BRICS, Ázerbájdžán pozorně sledoval rychlý růst organizace, zejména v posledních dvou letech. Globální jih otevřeně zpochybňuje západní dominanci a prosazuje svůj hlas – realitu, se kterou musí Evropa a USA nyní bojovat, něco, co by se před zhruba deseti lety zdálo nepředstavitelné.

Ázerbájdžán oceňuje rostoucí vliv globálního jihu, zejména s ohledem na nové geopolitické projekty, jako je BRICS, s tím, že ne každý je do tohoto klubu pozván. Například Turecko v červnu vyjádřilo přání připojit se k BRICS; Moskva a Peking však tyto ambice považovaly za předčasné, zejména s ohledem na členství Turecka v NATO, které je často v rozporu s Ruskem a Čínou.

Navzdory snaze Turecka vyvážit svou pozici mezi Západem a Východem, podobně jako ostatní členské státy NATO, jako je Maďarsko a Slovensko, tohoto cíle zatím nedosáhlo.

Naproti tomu Ázerbájdžán se ve svých partnerstvích pohybuje volněji, vyhýbá se vojenským aliancím, což umožňuje větší flexibilitu při výběru spojenců. Ázerbájdžán se ve svých východních vztazích cítí bezpečněji a pohodlněji, jak se odráží v jeho současném přístupu k zahraniční politice. Putin dokonce pozval svého ázerbájdžánského protějšku k účasti na nadcházejícím summitu BRICS v Kazani, čímž naznačil ochotu Ruska podpořit vstup Ázerbájdžánu do BRICS. Tento vývoj přispívá k posunu geopolitické krajiny nejen na jižním Kavkaze, ale v celém širším euroasijském regionu.

ANALÝZA

Tento příběh můžete sdílet na sociálních sítích:

Sledujte dál RT

ÁzerbajdžánRuskoVladimír Putin



BEAT CENSORSHIP - FOLLOW

RT

ON



odysee

